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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、伊梅尔特提出：“对制造业来讲，越是经济______的时候，越是我们投资的好时机。”这与赵小刚“低谷投资”的观点______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 低迷　不谋而合

 B． 繁荣　如出一辙

 C． 萧条　不约而同

 D． 高涨　大同小异

《正确答案》
A
《答案解析》
BD两项错误，第一空，伊梅尔特的观点与“低谷投资”相呼应，“繁荣”、“高涨”与语意不符，使用不恰当。第二空，“不谋而
合”与“不约而同”意思相近，指事先没有商量过而彼此意见或行动却完全一致。但“不谋而合”可以作谓语，“不约而同”一般只能
作状语。因此A项正确。

2、统筹城乡管理就是要______城乡二元经济社会结构，______体制上和政策上的城市偏向，______计划经济体制的残留影响，保护农民利
益，建立城乡一体的劳动力就业制度、户籍管理制度、教育制度、土地征用制度、社会保障制度等，给农村居民平等的发展机会、完整的财产

权利和自由的发展空间，促进城乡要素自由流动和资源优化配置。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 突破　调整　去除

 B． 纠正　调整　削除

 C． 打破　纠正　去除

 D． 突破　纠正　铲除

《正确答案》
D
《答案解析》
第二空，文中“体制上和政策上的城市偏向”如与“调整”搭配，无法体现出方向的正确性，用“纠正”合适，体现出方向的正确
性。第三空，“铲除”比“去除”语义更重，更能符合除去“残留影响”的决心。因此D项正确。

3、随着新的传播技术的出现，新的传播媒介也应运而生，网络媒体的影响力日益扩大，对传统媒体带来越来越严峻的挑战。手机媒体由于发展
时间短、相关技术瓶颈尚需突破。目前尚未找到合理的商业模式，但是手机由于具有巨量的用户群，必将在不远的未来迎来黄金发展期，进一

步颠覆传媒业市场格局。

这段文字的主要内容是（　　）。

 A． 网络媒体颠覆传媒业市场格局

 B． 手机媒体颠覆传媒业市场格局

 C． 手机媒体发展面临的技术瓶颈

 D． 手机媒体的现状与未来

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先介绍背景——网络媒体的影响力日益扩大，对传统媒体带来严峻挑战；接着指出手机媒体目前虽面临技术瓶颈，但
因用户群巨大，前景非常广阔，主要强调了手机媒体的现状与发展趋势。因此D项正确。

4、新技术发展让阅读进入了更广阔的天地。这一方面给“阅读”带来许多新的体验，同时也使得新媒介下的阅读难免沾染上过度娱乐化、碎片化
的弊病。这让新媒体时代阅读的厚度和深度，在某种程度上迥别于传统的纸质阅读。如何避免过度碎片化的快餐式阅读，让花费在读书上的精

力和时间真正“物有所值”，同时打通传统阅读和新媒体阅读之间的文化隔膜，是摆在现代人面前的一个问题。

这段文字意在说明：

 A．传统阅读与新媒体阅读存在差异
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 B．新媒介下怎样构建新的阅读模式

 C．如何利用新技术跨越阅读鸿沟

 D．新媒体时代阅读面临新的挑战

《正确答案》
D
《答案解析》

文段首先介绍新技术发展给“阅读”带来的影响有好有坏这一情况，接下来指出现代人面临的问题，即由“同时”连接的两个方
面，“如何避免过度碎片化的快餐式阅读”和如何“打通传统阅读和新媒体阅读之间的文化隔膜”，这两者即为新媒体时代下需要
解决的问题，为文段重点所在，对应选项，D项中的“挑战”全面概况了这两个方面，当选。

A项，“差异”为“如何避免过度······”之前的内容，非重点，排除；B项，对应 “避免过度碎片化的快餐式阅读”，为文段中“同
时”之前的内容，表述片面，排除；C项，对应 “打通传统阅读和新媒体阅读之间的文化隔膜”，为“同时”之后的内容，表述片
面，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《阅读，让生活更丰盈》

5、目前，我国自主选育品种播种面积占95%以上，良种对粮食增产贡献率已超过45%，为粮食连年丰收和重要农产品稳产保供提供了关键支
撑。然而，我国种业自主创新水平与发达国家还有差距，一些品种、领域和环节会影响农业发展速度、质量和效益。这就要求我们加强农业种

质资源保护利用，加快推进关键核心技术攻关，缩小玉米、大豆等品种和国际先进水平的差距，确保重要农产品种源自主可控。同时，打通种

子生产、加工、销售、技术服务等环节，逐步完善产学研用深度融合的创新链条，加快提升种业产业化水平，让一粒粒好种子长成农民的致富

希望。

最适合做这段文字标题的是：

 A．打造种子这枚农业“芯片”

 B．要让创新为中国农业赋能

 C．种出农民致富的新希望

 D．种业产业化发展的启示

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先介绍良种对于粮食丰收、农产品稳产保供的重要性，接下来通过“然而”进行转折，提出问题，我国种业自主创新水
平与发达国家存在差距，随后通过指代词“这”进行总结，并通过并列关联词“同时”引导两方面对策，即加强农业种质资源保护
利用，推进技术攻关、完善创新链条，提升种业产业化水平。故文段为提出问题+解决问题的结构，重点为对策，即提升种
业产业化水平，助力农业发展，A项概括恰当，且“打造······芯片”的表述非常形象，当选。

B项，缺少主题词“种子”，偏离文段核心话题，排除；

C项，“种出新希望”的表述相较于文段主题词“种子”范围扩大，且选项强调的是“种”这个动作，而非“种子”这个核心名词，排
除；

D项，“启示”表述不明确，且“产业化发展”表述片面，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《人民日报 人民时评：给农业插上科技的翅膀》

6、电影音乐作为电影艺术的组成部分，早已和画面构图、色彩、语言一样，成了表达主题、塑造人物、        意境的一个重要手段。它在渲染气
氛、揭示人物心灵、影响观众心理方面所能达到的神奇效果，是前人始料所不及的。一部精彩的电影如果缺少了            的音乐，就好比一道大
餐少了盐。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．设立 相辅相成

 B．创造 相得益彰
 C．生成 引人入胜

 D．展现 此呼彼应

《正确答案》
B
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《答案解析》

本题可以从第二空入手，根据后文“就好比一道大餐少了盐”可知，此处进行了形象化表达，将电影比作大餐，将音乐比作
盐，故横线处应形容盐对大餐的作用，即大餐加入盐后会有更好的效果，B项“相得益彰”指两者互相配合，双方的能力和作用
更能显示出来，与文意相符，保留。A项“相辅相成”指两个事物互相配合，互相辅助，缺一不可，体现不出配合后会带来更好
的效果，与文意不符，排除；C项“引人入胜”指吸引人进入美妙的境地，形容优美的风景或文艺作品十分吸引人，D项“此呼彼
应”指这里呼唤，那里响应，形容联系紧密，互相配合行动，均无法与文段形象化表达形成对应，排除。

第一空，代入验证，搭配“意境”，B项“创造”指制造新的事物，与“意境”搭配恰当，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】北京日报《电影音乐的神奇功力》

7、下列各句中，语意明确的一句是（　　）。
 A． 他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行

 B． 这次考试不难，但由于他准备得不够充分，差点儿就没及格

 C． 祁爱群看见组织部新来的援藏干部很高兴，于是两人亲切地交谈起来

 D． 因患病住院，83岁高龄的黄昆和正在美国的姚明没能到场领奖

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，可以理解为“他背着总经理和副总经理两个人，自己偷偷地把这笔钱存入银行”；也可以理解为“他背着总经理，自
己和副总经理偷偷地把这笔钱存入银行”。C项错误，可以理解为“祁爱群很高兴”，也可以理解为“援藏干部很高兴”。D项错
误，可以理解为“黄昆”，也可理解为“患病住院”的是“黄昆和姚明”。

8、面对新时代教育的变革与重塑，教师作为教育实践环节的直接执行者，必须以先行者的姿态投身于这场历史洪流之中，而完成这一蜕变的关
键就在于，让教师重新构建起以学习科学素养为核心的知识能力体系。对于新时代高水平教师队伍建设来说，学习科学素养不仅仅是对学习科

学知识技能的进一步学习与拓展，更重要的是，它从实践应用和意识形态这两个层次，对教师在一线教学中深入理解和综合应用学习科学提出

了更高的要求。教师需要从真实学习的基础机制出发，结合真实学科教学的有效设计与学习的有效评价，逐步完成自身学习科学素养的学习与

构建。这一综合素养的形成，不仅需要教师自身付出艰巨的努力，同时也需要外界提供强有力的支持。

下列说法与原文意思不相符的是：

 A．教师必须重新构建起以学习科学素养为核心的知识能力体系，否则将难以适应新时代教育的变革与重塑

 B．教师应该从实践应用和意识形态这两个层次，进一步学习与拓展学习科学知识技能

 C．真实学习的基础机制，真实学科教学的有效设计与学习的有效评价是教师学习科学素养建构不可或缺的要素

 D．教师依靠自身，无法形成以学习科学素养为核心的综合素养

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，由“面对新时代教育的变革与重塑······知识能力体系”可知，表述正确，排除；

B项，由“学习科学素养不仅仅······提出了更高的要求”可知，“学习与拓展学习科学知识技能”与“从实践应用和意识形态这两
个层次，对教师提出了更高的要求”为“学习科学素养”的两部分内容，表述错误，当选；

C项，由“教师需要从真实学习的基础机制出发······科学素养的学习与构建”可知，表述正确，排除；

D项，由“这一综合素养的形成······同时也需要外界提供强有力的支持”可知，表述正确，排除。

本题为选非题，故正确答案为B。

【文段出处】《高水平教师需养成学习科学素养》

9、早在先秦时期，我国就逐渐形成了以炎黄华夏为凝聚核心、“五方之民”共天下的交融格局。秦国“书同文，车同轨，量同衡，行同伦”，开启
了中国统一的多民族国家发展的历程。此后，无论哪个民族入主中原，都以统一天下为己任，都以中华文化的正统自居。分立如南北朝，都自

诩中华正统；对峙如宋辽夏金，都被称为“桃花石”；统一如秦汉、隋唐、元明清，更是“六合同风，九州共贯”。秦汉雄风、大唐气象、康乾盛
世，都是各民族共同铸就的历史。今天，我们实现中国梦，就要紧紧依靠各族人民的力量。

这段文字意在说明：

 A．我们悠久的历史是各民族共同书写的
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